筹

流



遵从自身规律 推动中医药教育改革

□ 孙晓光 北京中医药大学

目前在我国,中医药教育的任务主 要是中医药高等院校来完成的,教育部 高等院校评价体系是指引学校发展的指 挥棒。学校受到评价标准的影响就注定 要以科研为先,把指标层层下达分解到 每级领导,每个教师身上。每位教师承 担着每年要发多少篇文章,要争取到多 少科研项目这些具体任务,主要精力也 必然是科研,对教学和临床重视不够。 在这种大环境下老师带学生必然也重视 科研,在研究生教学中,学生学到的是如 何撰写标书、结题报告,实验操作技术、 数据处理能力、SCI论文的写作与发表 技巧等等,学生的医术和临床能力的培

中医药教育改革要尽快建立与符合 中医自身特点的评价体系,要有合理、连 续、稳定的政策支持,可以引入第三方机 制,关键要接地气,符合中医药发展的实

明确定位 重视培养学生临床能力

中医高等院校有其特殊性,虽然作 为重点大学承载着科学研究的任务,但 过分强调研究型大学的定位,首先就把 中医药大学的培育临床人才的使命忽视 了。应该将临床摆在教学、科研之前,因 为高校是为社会需要办的,培养人才、科 学研究的目的都是要为人民健康服务 的。社会最需要的是会看病的医生,这 是对医学院校需求的主体,而对机理的 研究、药品的研发这些是不同层次、不同

为了提高学生的临床能力,建议在 中医教学课程设置上强调实用为先的原 则,某些中医技能课提前开设,针灸、推 拿为必修课提前开设。让学生迅速掌握 简便有效的治疗方法,"在学中用,在用 中效,在效中信,在信中学",让学生迅速 牢固树立专业自信。学生早期接触临 床,发现自身不足,学习的主动性会大大

• 教学和科研是所有重点大学的两大重要功能,而中医药 高等院校一定是以临床教学为先为重。本科阶段应着重强调 对传统中医理论的掌握,以培养学生的临床能力为教学目标, 研究生阶段再分方向、分层次培养。

• 中医植根于中国传统文化,建议中医药院校营造一个浓 厚的传统文化氛围。打好中国传统文化基础有助于学生建立 中医思维模式。学中医应以继承为先,中医发展的客观规律摆 在眼前,继承是当务之急,是创新的先决条件。

提高。变"要我学"为"我要学",符合我 们对教育以学生为主体的思路。

教学和科研是所有重点大学的两大 重要功能,而中医药高等院校一定是以 临床教学为先为重。本科阶段应着重强 调对传统中医理论的掌握,以培养学生 的临床能力为教学目标,研究生阶段再 分方向、分层次培养。

传承为先 引导学生建立中医思维

中医药植根于中国传统文化,建议 中医药院校营造一个浓厚的传统文化氛 围。如设置古代哲学、易学、四书五经、 诸子百家、中国书法、中国画鉴赏等传统 文化课程,培养传统文化底蕴。打好中 国传统文化基础有助于学生建立中医思 维模式。学中医应以继承为先,中医发 展的客观规律摆在眼前,继承是当务之 急,是创新的先决条件。

中医药教育应以"注重经典,根底扎 实;志趣为先,习在临证;言传身教,教学 相长;一脉相承,流派纷呈"为方针。加 强经典教学,把《黄帝内经》《伤寒论》《金 匮要略》《温病学》定为必修课,增加学 时,让学生在校期间通读或完整精读中 医经典及历代名家、主要学术流派医著 中的重要篇章。教学当中,应该紧密和 临床联系。课程设计及考核方式偏重临 床实际能力的培养和提高。

中西汇通学派的成就提示我们,中 西医可以结合,而且大有可为。但是从 事这项事业的人必须是精通中医也了解 西医的人,或者是双方合作,而不是对两 方面的知识都一知半解。张锡纯的著作 为《医学衷中参西录》,所谓"衷中"就是 告诉我们中医是立足点,是本,而"参西" 是借鉴、参考西医,是末,本末不能倒 置。所以,发展中西医结合,要立足中医 思维,守住中医的根本。

建议在课程设置上要先中后西,这 有利于培养中医临床思维,改变西医先 入为主的局面,尤其是本科阶段的教学, 应适当减少西医基础课程门数,缩短学 时减少难度。西医学的知识课适当以选 修或研究生阶段课程形式有针对性地进

亦"师"亦"医" 积极发挥师承教育优势

中医药高等院校建校之初没有严格 意义上的"师",有的是传统师承的"师", 而"师"也是从"医"的角色逐渐转化而来 的。随着院校规模不断扩大,院校教育 培养的人才逐渐增多,"师"的队伍壮大 了,有的"师"还兼着"医",有的已经是单 纯意义的教师了。建议中医高等院校采 取更为开放和灵活的机制,对人才"不求 所有,但求所用"。学校还应改革现有教 师评价体系,根据教学、科研、临床不同

类型制定标准。为青年教师提供学习机 会,把跟师学习、医院进修等活动都计人 工作量。由于中医的自身规律,中医的 学术成熟期比较晚,年轻时当以学习和

本科生的教育,可以实施导师制与 师承教育相结合。导师制即导师对少数 学生进行个别指导的教学方法,目的是 以问题为中心,培养学生独立分析解决 问题的能力。师承教育是中医特色,是 中医传承发展的有效方式。

中医人才培养临床上言传身教很重 要,经典和名著的学习有人指导很重 要。导师制与师承教育相结合,指的是 在医学专业本科阶段学生和老师之间进 行双向选择,老师以个体或门派(传承室 站)为单位,老师的学术传承情况、专业 特长、招生要求、招生名额都予以公布。 学生根据自身需求进行填报,老师负责 选拔,双方确定后即为导师,在学校备 案。导师负责学生3年内的临床带教, 平时的专业指导;学生需坚持跟导师临 床学习,在导师指导下进行专业学习。 这样师生之间的关系更加紧密,学生本 科阶段就有这种个别指导学习的机会。 三年后,由学生提出意愿申请,导师同意 即可申请师承教育。有了前3年的相互 了解,师生可以选择继续或解除导师制 关系,转为师带徒学习,相关学习及出师 考核参考现有方案。

这种教学模式使学生从入学就成了 "有人管"的苗子,每个学生也是老师和 师门的代表,一生的言行成败从师承关 系确立那一天起就和门派的发展密切相 关。不需要有官方的任何考核评估,无 需干预,自然会有优胜劣汰。目前北京 中医药大学已有名医工作室上百个,完 全有能力承担此任务。

综上所述,中医振兴,教育先行,中 医药教育改革势在必行,刻不容缓。中 医药教育是个复杂的问题,不单单是高 等院校教育工作者所能解决的问题,需 要从国家层面自上而下的重视,需要全 社会共同参与。只要全社会形成共识, 不计较改革中的阵痛,不计较短期利益 的得失,中医药教育大有可为,中医药事 业振兴有望。

□ 林 辉 广州中医药大学

2017年9月,教育部、财政 部、国家发展改革委联合发布 世界一流大学和一流学科(简 称"双一流")建设高校及建设 学科名单,广州中医药大学凭 借中医学学科人选一流学科建 设高校名单。这是学校建设发 展史上一件鼓舞人心的大喜 事。作为入选"双一流"名单的 全国6所中医药高校之一,如期 将中医学学科建设成为世界一 流学科,已成为广州中医药大 学全体师生员工光荣而又神圣

"双一流"建设是一个综合 性复杂系统工程,统筹协调有 效推进"双一流"建设,必须弄 清"双一流"建设的基本内涵、 本质和特征,加强对其规律性、 基础性问题进行深入的探究。 "双一流"建设必须以一流的人 才汇聚为核心、以一流的科学 研究为基础、以一流的治理为 支撑、以一流的社会服务为驱 动、以一流的教育投入为保 障,注重一流大学和一流学科 建设的统筹与协调推进。"双一 流"建设是高等教育发展战略 的跨越式发展,是大学与学科 统筹推进的协同过程,是向特 色优势要竞争力的创新之举, 是多要素有机联动的整体系

针对一流学科建设的要 求,广州中医药大学初步形成 了《一流学科建设行动方案 (2018-2020年)》等。其中,

《一流学科专项建设实施方案》涵盖人才培养、文化 传承创新、师资队伍建设、国际交流合作等四大方面 内容;《一流学科研究重点项目实施方案》提出全面 落实五大建设任务:建设一流师资队伍、培养拔尖创 新人才、提升科学研究水平、传承创新优秀文化、着 力推进成果转化,以及五大改革任务:加强和改进党 对高校的领导、完善内部治理结构、实现关键环节突 破、构建社会参与机制、推进国际交流合作;还包括 《一流学科建设管理制度》等。旨在充分发挥体制机 制作用,全面聚焦服务一流学科建设发展。

学校一流学科实施体系的构建应充分体现六个 指导性原则:一是统一性,所有建设内容要统一到建 设一流中医学学科这一最终目标上来,通过集中全 校优势资源,共同推动中医学学科综合实力的全面 提升,同时实现其他学科的协同发展和学校整体进 步;二是系统性,项目建设内容要紧紧围绕建设目标 和研究方向形成系统、连贯的研究内容体系;三是协 同性,注重学科内部团队间协同、学科与学科间协 同、学校与医院协同、学校与企业协同、学校与学校 协同,形成集成优势。联合攻关的良好局面;四是科 学性,要具有科学性和前瞻性,站在科学发展的角度 确立研究思路,制定建设目标、研究内容;五是有效 性,建设举措要切实有效,能够实施并达到预期成 效;六是可行性,根据现有的建设基础、优势和特色, 核指标明晰,整体方案切实可行。

当前,要解决制约学校一流学科建设的关键环 节。一是思想观念要新,要通过学习培训,掀起思想 风暴,起到引领作用。二是体制机制要活,要勇于改 革创新,敢于探索,关键是创新。三是人才队伍要 强,要有机制保障,做到引培结合,关键是拔尖。四 是学术水平要高,要做好顶层规划,强调联合攻关, 始终站在学术前沿。五是协同创新要通,要注重强 强联合,深入互动。资源保障要足,要围绕中心,科

我们要用习近平新时代中国特色社会主义思想 指导学校一流学科建设,充分发挥中国特色现代大 学制度的优势,全面统筹学校资源优势,通过实施科 学合理的一流学科行动方案和行动计划,开展一流 学科重点项目建设以及实施对一流学科建设工作的 科学管理,有序推进学校一流学科建设与发展,确保 "一流学科"建设取得好成效。

@Ivmaoyi

中医药教育改革,首先要让教师了 解以教育改革为核心,以教学基本建设 为重点,注重提高质量,面向农村基层, 努力办出特色是中医药高等学校人才 培养工作的思路。让教师明确中医药 高等教育的培养目标和基本要求

@那片海的养生居

抓住国家教育体制改革的良好契 机,加快探索院校教育和师承教育相 结合的人才培养模式,开展院校中医 药师承教育改革的试点,形成符合中 医药人才成长规律的高等中医药教育



封面报道

日常养生

@医食仙方惠贵生

师承教育是培养中医人才的有效途 径。当务之急是尽快推动中医药院校教 育改革,完善中医药师承教育制度,解救 关进象牙塔的中医医生,让中医药活跃

@静园主持

中医离不开自己文化母体的滋养, 就像西医离不开现代自然科学的滋养一 样。作为中国中医药文化教育与研究的

09 养生需要私人定制/张雪亮

11 谨和五味按时用餐/倪胜楼

17 如厕问题不简单/张旭

23 健康美丽洗出来/黄青

14 全天营养均衡在三餐中/王兴国

21 找到适合自己的运动 / 李晓强

19 享受睡眠, 尊重自己的生物钟/张旭

最高学府,中医药高等院校应该进行一 次彻底的教育改革,对广大师生加强中 国传统文化的教育,这将有助于中医药 学子中医思维的建立。

@用户1792258793

发展中医药事业刻不容缓,当前很 多中医从业者是啃老族,缺乏学术创新 和突破。发展中医,应进行中医药人才 制度改革,让中医药走向民间,让活跃的 民间资本助推中医药事业发展。

深化中医药教育改革,建立中医 学专业认证制度,探索适应中医医师 执业分类管理的人才培养模式,加强 一批中医药重点学科建设,鼓励有条 件的民族地区和高等院校开办民族医 药专业,开展民族医药研究生教育,打 造一批世界一流的中医药名校和学

在发展中医药教育方面,我认为国 家应鼓励中医标准化方面的科研和教 育。同时应该充分调动民间资本,鼓励 民间中医药单位参与

《中医健康养生》2018年3月刊



邮发代号: 80-107 全年: 180元 读者热线: 010-84249009 转 6402

欢迎到当地邮局订阅,也可通过"中国邮政"微信服 务号或拨打邮政全国统一客服 11185-9-2 订阅。 地址:北京市朝阳区北沙滩甲 4号 邮编: 100192

【生生之道】

08 养生贵有道

26 春分养生调平衡/段振离

【百姓药箱】 27 固表良方"玉屏风"/曾荣香

【本草养生】

29 板蓝根: 流行更要辨证吃/潘激扬

【养生真相】 31 牛奶的阴寒会耗损我们的阳气吗? / 林殷 潘诗霞

【节气餐桌】

35 惊雷响万物长,春分平阴阳/国华

【名老中医谈养生】 37 艺术医学大师何天祥: 用"心"养生/柴玉 【动起来】

39 习练太极: 三调合一, 至高境地/贾荣曼

【气功笔谈】

41 气功的 "名义" / 张海波

本月专题

【关爱乳房】

44 乳房肿块莫要慌/樊英怡

46 搓搓点点疗增生/王光安

【吕仁和控糖宝典】

48 流水不腐, 户枢不蠹——详解十八段锦之肩颈运动

/ 肖永华 何彦澄

知病防病

【每期一穴】

50 脾血聚集之海,止痒调经之穴/李兵

【问健康】

52 闻到麝香会流产吗? / 陈瑞雪

慢性浅表性胃炎,用治吗? / 侯铁虎

老人喜喝浓茶健康吗? / 徐辉

口含姜片能治晕车吗? / 孔祥文

经常咳嗽该咋办? / 肖泓 经常口苦是怎么回事? /张少瑜

【育儿经】

56 揉一揉、推一推,宝宝睡得好/陈幼楠

58 小儿推拿——孩子长高的"垫脚石"/张鸿雁

【颐年课堂】

60 老年人荨麻疹:摆脱"痒"困扰,中医有高招/叶建州

【中医美容】

64 "摩面",让您逆生长/陶宪凝

62 近事记忆力减退, 谨防脑萎缩/柳刚

【看懂体检报告】

66 赶走体检"常客"——甲状腺结节/赵钟文

人文健康

/ 柴玉

【中医入门】

68 "吃土"也是一种流派? / 李晓林

【生态旅游】

70 平遥古城又添新景——中医药健康养生文化一条街

【我的养生经】

72 爷爷的四季养生手册 / 孙涵滔

【岐黄传人】

74 王道坤: "三知" 养出好脾胃 / 肖格格 李善举

【专栏】

76 盛夏难耐的暑热/翟双庆

77 惊蛰: "炒虫" 里的希冀/邓玉霞 78 身体"寒冷化"或致癌 / 汪先恩

79 身体之根在腿足/刘兵